
 

Palacio Legislativo de San Lázaro, 29 de abril 2019 
 

Versión estenográfica de la sexta reunión ordinaria de la Comisión de 

Asuntos Frontera Norte de la Cámara de Diputados, LXIV 

Legislatura, llevada a cabo este lunes en el salón F del edificio G. 
 

 

La secretaria diputada : Tenemos 10. 

 

El presidente diputado Rubén Ignacio Moreira Valdez: Tenemos 10 de 19.  

 

La secretaria diputada : Muy bien. ¿Sí? 

 

El presidente diputado Rubén Ignacio Moreira Valdez: Usted, adelante. 

 

La secretaria diputada : Okey. Buenas tardes, compañeros.  

 

La diputada : Buenas tardes. 

 

La secretaria diputada : Se informa a la Presidencia que, en virtud del registro 

previo de firmas, existe el número suficiente de diputadas y diputados. Por lo tanto, hay quórum legal para 

dar inicio a la reunión. Listo, señor presidente. 

 

El presidente diputado Rubén Ignacio Moreira Valdez: Pues muchas gracias, secretaria. Y adelante con el 

orden del día. 

 

La secretaria diputada : Claro que sí. 

 

El presidente diputado Rubén Ignacio Moreira Valdez: Y consultar a los legisladores. 

 

La secretaria diputada : Con gusto, diputado presidente. El orden del día que fue 

debidamente publicado y difundido a través de la Gaceta Parlamentaria contempla los siguientes puntos: 

 

1. Registro de asistencia y declaración de quórum, 

2. Lectura, discusión y, en su caso, aprobación del orden del orden del día, 



 

Comisión de Asuntos Frontera Norte 
Sexta reunión ordinaria 

Lunes 29 de abril 2019 

Turno 1, hoja 2, abv 

 

 

3. Lectura, discusión y, en su caso, aprobación del acta de la quinta reunión ordinaria, 

4. Lectura, discusión y, en su caso, aprobación de los diputados integrantes para las subcomisiones 

siguientes: 

 

Subcomisión uno, aduanas, 

Subcomisión dos, seguridad, 

Subcomisión tres, regularización de autos, 

Subcomisión cuatro, desarrollo económico, 

Subcomisión cinco, medio ambiente, 

Subcomisión seis, migración, 

 

5. Asuntos generales, 

6. Clausura. 

 

Por lo anterior, se somete a consideración de las y los diputados el presente orden del día. Las y los 

legisladores que estén por la afirmativa sírvanse manifestarlo (votación). Las y los legisladores que estén por 

la negativa sírvanse manifestarlo (votación). Diputado presidente, mayoría por la afirmativa. 

 

El presidente diputado Rubén Ignacio Moreira Valdez: Gracias. El siguiente punto es el referente a la 

aprobación del acta de la cuarta reunión ordinaria de esta comisión. Solicito a la Secretaría consulte si se 

omite la lectura de esta acta, porque fue ya circulada. 

 

La secretaria diputada : En virtud de lo anterior, se consulta, en votación 

económica, si se omite la lectura del acta de la reunión anterior. Las y los diputados que estén por la 

afirmativa sírvanse manifestarlo (votación). Las y los diputados que estén por la negativa sírvanse 

manifestarlo (votación). Diputado presidente, mayoría por la afirmativa. 

 

El presidente diputado Rubén Ignacio Moreira Valdez: Y si podemos preguntar si se aprueba esa acta. 
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La secretaria diputada : Claro que sí.  

 

El diputado : Es que..., diputado, ...  

 

La secretaria diputada : Ah, ya tenemos otro más. 

 

El presidente diputado Rubén Ignacio Moreira Valdez: No creas que está muy concurrido, entonces, 

pasen para acá. Listo. 

 

La secretaria diputada : Okey. Se pregunta a las diputadas y a los diputados si es 

de aprobarse el acta, derivada de la quinta reunión ordinaria de la Comisión de Asuntos Frontera, celebrada el 

pasado martes 23 de abril de 2019. Las y los diputados que estén por la afirmativa sírvanse manifestarlo 

(votación). Las y los diputados que estén por la negativa sírvanse manifestarlo (votación). Diputado 

presidente, mayoría por la afirmativa. 

 

El presidente diputado Rubén Ignacio Moreira Valdez: Muchas gracias. Bueno, el siguiente punto es la 

lectura, discusión y, en su caso, aprobación de ustedes de las siguientes subcomisiones. Habíamos quedado 

en: Subcomisión de Aduanas, la otra de Seguridad, otra de Regularización de Autos, una Subcomisión de 

Desarrollo Económico, una de Medio Ambiente y una de Migración. 

 

Como ustedes saben, la elaboración de estas subcomisiones se hace a partir del Reglamento de la Cámara de 

Diputados, el artículo 152, numeral 2, fracción III, tratando de representar siempre la pluralidad de los 

grupos, cuando menos tienen tres integrantes, pero, bueno, se trata de que nosotros siendo 19 podamos estar 

en estas subcomisiones. 
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Ustedes tienen el documento. Si gustan le damos lectura, ustedes mandan, o procedemos a su votación. Hay 

que recordar que el mínimo son tres, pero uno se puede agregar en otro. Entonces, si hay alguien que desee 

una más, o sea, sumarse a una más, pues estamos a sus órdenes. 

 

El diputado : Quisiera hacer un comentario. 

 

El presidente diputado Rubén Ignacio Moreira Valdez: Sí, diputado. 

 

El diputado : Tengo interés en participar en lo que es la Subcomisión 

de Medio Ambiente y estoy incluido en la de Migración. Entonces, tengo más interés en esa subcomisión. No 

sé si, bueno, en el caso de Diego, que tiene también interés de cambiarse a otro cuadrito, entonces, si se 

pudiera de este cuadrito, del seis, cambiarme a mí al cinco. Y a Diego, no sé cuál sea su interés. 

 

El presidente diputado Rubén Ignacio Moreira Valdez: Entonces, de entrada, de entrada, a ti te gustaría ir 

al cinco. 

 

El diputado : Al cinco, correcto. 

 

El diputado : Es que nos pusimos de acuerdo, porque este Maximino, 

que está en Aduanas, quiere la de Migración. Entonces, en lugar de Salvador Minor estaría Maximino. Y, 

bueno, me voy a la de Aduanas. 

 

El presidente diputado Rubén Ignacio Moreira Valdez: Okey. A Maximino lo pasamos hasta... 

 

El diputado : Migración. 

 

La secretaria diputada : Migración. 
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El diputado : Sí. 

 

El presidente diputado Rubén Ignacio Moreira Valdez: Tú, paisano, vas... 

 

El diputado : Me voy a Aduanas y también me quedo en Medio 

Ambiente.  

 

El presidente diputado Rubén Ignacio Moreira Valdez: Okey. Te pasamos en lugar de Maximino. 

 

El diputado : Sí. 

 

El presidente diputado Rubén Ignacio Moreira Valdez: Y tendríamos cuatro diputados, porque te quedas 

en Medio Ambiente. 

 

El diputado : Sí. 

 

El presidente diputado Rubén Ignacio Moreira Valdez: Órale. 

 

El diputado : Rubén, si me puedes poner en Aduanas a mí también. 

 

La secretaria diputada :  Sí. 

 

El diputado : ¿Me puedes poner? Y me quedo, estoy también aquí en 

Seguridad. 

 

El presidente diputado Rubén Ignacio Moreira Valdez: Muy bien. Ponemos a Manuel. Estás en 

Seguridad, ¿verdad? 
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El diputado : En Aduanas. Estoy en Seguridad, y me quedo en 

Seguridad.  

 

La secretaria diputada :  Muy bien. 

 

El presidente diputado Rubén Ignacio Moreira Valdez: Sí, es que el mínimo es tres... Y, si nos tenemos 

confianza entre nosotros, pues no va a quedar exactamente la representación. 

 

El diputado : ..., presidente. 

 

El presidente diputado Rubén Ignacio Moreira Valdez: No, señor. Entonces, Manuel acá. 

 

El diputado : ¿... Migración? 

 

La secretaria diputada : Sí. 

 

El presidente diputado Rubén Ignacio Moreira Valdez: ¿Tú dónde estás?  

 

El diputado : Estoy en Regularización... 

 

La secretaria diputada : De vehículos. 

 

El diputado : Se puede estar... 

 

La secretaria diputada : Sí. 

 

El presidente diputado Rubén Ignacio Moreira Valdez: Claro, claro. ¿Cuál dices? 
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El diputado : Migración. 

 

La secretaria diputada : Migración. 

 

El presidente diputado Rubén Ignacio Moreira Valdez: Muy bien. 

 

La secretaria diputada : Me voy, entonces, a con la de los autos, ¿sí? Entonces, 

me voy a poner ahí. Regularización de Autos, cuarto. Me voy a ir ahí donde está él también. 

 

El presidente diputado Rubén Ignacio Moreira Valdez: Sí. Aquí no moví. O sea, más bien te anoté acá. 

¿Verdad? Es así. 

 

El diputado : Sí. 

 

El presidente diputado Rubén Ignacio Moreira Valdez: Y lo mismo a Diego, lo puse en Aduanas, pero te 

confirmo acá. 

 

El diputado : Presidente, igual, digo, si se puede. 

 

El presidente diputado Rubén Ignacio Moreira Valdez: Todo se puede.  

 

La secretaria diputada : Eso es bueno. 

 

El presidente diputado Rubén Ignacio Moreira Valdez: En estas cosas. 

 

El diputado : No, no, digo, claro. No, no, no, es que, digo, se trata de 

aportar. ¿Verdad? Entonces, a mí me interesaría estar en Aduanas... 
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La secretaria diputada : Okey.  

 

El diputado : ... toda mi vida. 

 

La secretaria diputada : Ah, bueno. 

 

El presidente diputado Rubén Ignacio Moreira Valdez: ¿Dónde estás ahora? 

 

El diputado : Llevo 18 años trabajando... 

 

La secretaria diputada : Bienvenido. 

 

El presidente diputado Rubén Ignacio Moreira Valdez: ¿Y dónde estás ahora? 

 

El diputado : En Seguridad. Luego, en Tamaulipas, en Seguridad, 

imagínese.  

 

La secretaria diputada : Uy. 

 

El presidente diputado Rubén Ignacio Moreira Valdez: No, pues sí, pero ahí te quedas también en 

Seguridad. 

 

El diputado : Digo, pues puedo estar, pero... 

 

El presidente diputado Rubén Ignacio Moreira Valdez: En las dos, hermano, para que no seamos mala 

onda.... 

 

El diputado : Sí... 
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El diputado : Nada más no diga que es de Seguridad... 

 

El presidente diputado Rubén Ignacio Moreira Valdez: Ahorita te van a hacer una entrevista... 

 

La secretaria diputada : Es Héctor Joel Villegas, ¿no? 

 

El presidente diputado Rubén Ignacio Moreira Valdez: Sí. 

 

La secretaria diputada : ¿Sí? Okey. 

 

El diputado : ... rapidito... 

 

El presidente diputado Rubén Ignacio Moreira Valdez: ... 

 

La secretaria diputada : Sí, por favor. 

 

El diputado : Por ejemplo, vamos suponiendo que vivo en aduana,... 

aduana, y si estoy casualmente en aduana, y me estoy dando cuenta de una injusticia que están cometiendo 

ahí en la aduana con algún paisano, etcétera, etcétera, y le digo a él: soy de la comisión de Aduanas. Y van a 

decir: comprueba. O sea, no... una credencialita, algo, algo que nos identifique. 

 

El presidente diputado Rubén Ignacio Moreira Valdez: Vemos cómo le hacemos. 

 

El diputado : Es muy importante eso, porque no sé cómo andarán los 

demás diputados, pero estamos sufriendo un gran desdeñamiento como diputados en todas las áreas del 

gobierno federal y hasta de los estados también. No sé qué sucede, pero no están respetando la 

representatividad que tenemos. 
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Me he visto obligado a decirles: oye, no sirvo para nada, soy un pedazo de carne, pero soy representante 

popular, carajo, me debes algo de respeto y algo de atención. Y creo que lo han sufrido todos... 

 

(Sigue turno 2) 

 

... deles algo de respeto y algo de atención. Creo que lo han sufrido todos eso. Entonces... 

 

El diputado : Algo ha de... 

 

El diputado : Pedimos a asuntos jurídicos qué se puede hacer, de entrada, hay un acuerdo. ¿No? 

 

El diputado : Voy a plantear esto a nivel más amplio, porque realmente sí estamos...en ese desdeñamiento. 

 

El diputado : Gracias. No te vayan a subir... 

 

La diputada : Pues casi, casi. 

 

El diputado : Muy bien, entonces ya más o menos quedamos, ¿no? 

 

La diputada : Sí. 

 

El diputado : Te lo leo para que no tener errores, señor: 

 

Aduanas, nuestra compañera Socorro Irma Andazola. Diego Bosque, ¿es así, ¿verdad? 

 

La diputada : Del Bosque. 
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El diputado : Del Bosque, perdón. Del Bosque. Ernesto Ruffo... Manuel... 

 

La diputada : Manuel López Castillo.  

 

El diputado : Manuel y Héctor Joel.  

 

La diputada : Héctor Joel... 

 

El diputado : Luego sigue, Seguridad, que coordina Emanuel, él se mantiene ahí, luego Eraclio Rodríguez 

Gómez y Joel.  

 

Luego, Subcomisión de Desarrollo Económico, Claudia Elena Lastra. ¿Es así? 

 

La diputada Claudia Elena Rastra: Sí. 

 

El diputado : Luego Manuel Alonso Ritz, también y Martha Lizeth Noriega. 

 

La diputada Martha Lizeth Noriega Galaz: Sí, Martha Lizeth. 

 

El diputado : Luego, Regularización de autos, don Francisco Jorge Villareal. ¿Estamos?, luego Teresita de 

Jesús Vargas... 

 

La diputada : Vargas Meraz. 

 

El diputado : Vargas. Luego Adriana Lozano, ¿es así? 

 

La diputada : Sí. 
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El diputado : Y luego Socorro en la zona... 

 

La diputada : Medio Ambiente. 

 

El diputado : Luego Medio ambiente, Chava Rosas Quintanilla, permanece Diego Eduardo del Bosque, 

¿es así?, Mauricio Alonso, también y Jesús Salvador Minor Mora. ¿Estamos? 

 

 

El diputado : Ya lo...  

 

El diputado : ¿Mande? 

 

El diputado : De acuerdo. 

 

El diputado : Muy bien maestro. 

 

El diputado : (Inaudible) 

 

El diputado : Sí, está bien. Luego, Subcomisión de Migración, nuestra amiga Irma María Terán. Luego la 

diputada Madeleine Bonnafoux. Luego, Maximino pasa para acá, más Francisco, no ¿es así?  

 

El diputado : Villareal. 

 

El diputado : Muy bien.    

 

El diputado : Entonces Estamos de acuerdo y lo pueden someter a votación. Pues si lo somete junto con 

esta votación.  
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La diputada : Bueno, con excepción de autos...  

 

El diputado : Nuestro amigo, el diputado Francisco, nos comenta si le podemos mejorar el nombre a la 

comisión para que diga: Regularización de autos de procedencia extranjera. Para que no agarremos cualquier 

auto. 

 

Por aquello que, aquel que traiga un auto robado y se lo regularicen. ¿Verdad? Entonces si estamos de 

acuerdo, así como en la económica tomo nota y sometemos a votación la otra.  

 

La diputada : ... me puedo sumar todavía a la Subcomisión de... 

 

El diputado : Claudia, ¿verdad? Muy bien, diputada Bonnafoux. Muy bien. Adelante, diputada.  

 

La secretaria diputada : A solicitud de la presidencia se consulta en votación económica si se aprueba 

la integración de las seis subcomisiones antes mencionadas. Las diputadas y los diputados que estén por la 

afirmativa sírvanse manifestarlo, (votación). Las diputadas y los diputados que estén por la negativa, sírvanse 

manifestarlo (votación). Mayoría por la afirmativa, diputado presidente. 

 

El diputado : Ahora ustedes tienen obligación de instalarla y le comentaba a nuestro secretario técnico que 

estuviera a las órdenes de ustedes para lo que se requiera, en la instalación. Qué les parece si en la siguiente 

reunión damos cuenta en la instalación y si no se instala una pues ahí la instalamos, en la siguiente reunión de 

todos para que cumplamos rápidamente con el requisito. ¿Estamos de acuerdo? Okey.  

 

El siguiente punto del orden del día son asuntos generales. ¿No sé si alguien tenga alguno? Sí, diputado.  

 

El diputado : Sí, un comentario muy breve. Como hemos estado la mayoría de las comisiones que he 

asistido, se ha tratado el tema del decreto de estímulos fiscales para la frontera. Nada más quería 



 

Comisión de Asuntos Frontera Norte 
Sexta reunión ordinaria 

Lunes 29 de abril 2019 

Turno 1, hoja 14, abv 

 

 

compartirles, salía una nota en el economista, el martes o miércoles, en donde de acuerdo a los datos del 

Inegi se registró un mayor crecimiento a las ventas anual por suministros de bienes y servicios de comercio. 

 

Ponen aquí, en el primer bimestre, por ejemplo, Chihuahua, tuvo un aumento del 9.8, Tamaulipas 6.6, 

Coahuila 6.2 y Baja California 6 por ciento. Puedo nada más comentarles que vamos bien con el... ¿Perdón? 

 

El diputado : Aquí está... 

 

La diputada : Sí es 6.6... 

 

El diputado : Sonora es donde subió menos, .6 por ciento.  

 

El diputado : No has ido a comprar... acá mí paisano ha sido... Muy bien, muchas gracias.  

 

El diputado : En asuntos generales... la reunión pasada aquí, en otro lugar, hace una semana el presidente 

Trump declaró o firmó un acta de sequía del Río Colorado. Entonces creo que sería muy importante que la 

Comisión de Límites y Aguas nos explicará en qué consiste y cómo nos va a afectar de este lado. 

 

Lo que se entiende es que si hay una disminución en el cauce del río, en el caudal, en la misma proporción en 

el que le van a descontar a los siete clientes de ese río, de Estados Unidos, que son 7 estados, como Arizona, 

California y..., incluyen también a México como séptimo. 

 

Entonces en la misma afectación que se dé de aquel lado a esos estados nos va a dar también para nosotros. 

Actualmente en la tabla A, son mil 850 millones de metros cúbicos que está enviando de acuerdo al tratado 

de 1944.  
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Entonces, sí necesitamos nosotros saber cómo nos va a afectar y quien tiene esa comunicación con Estados 

Unidos es precisamente SILA. Entonces es muy importante hacerle, no sé, solicitar una información o una 

invitación para que nos explique el panorama de lo que se está dejando venir. Gracias. 

 

Ahora, si le pedimos que venga acá, traemos el tema del receso. Si ustedes me tienen confianza mañana le 

habló yo a ellos y le digo si nos pudiera acompañar en esta otra sesión de Tijuana y ahí amarramos ya otro 

evento. De todos modos, le voy a pedir un texto y se los circulo a ustedes y adelantamos algo.  

 

El punto que yo traía ya lo desahogamos que es el tema de las reuniones, entonces yo tomo el acuerdo ahí de 

que la siguiente sería en Tijuana, la siguiente reunión y que en el caso de que haya extraordinaria yo trate de 

empatar. Para las sesiones en este tiempo de receso. 

 

Pues si no hay más, tiene... no tarda... ¿qué falta? Ah bien, ya nos tranquilizaste. 

 

La secretaria diputada : Entonces, es todo ya, presidente.  

 

El diputado : Si no hay más, clausuramos. Les agradezco mucho.  

 

--o0o-- 

 

 

 


